

**ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ**



**ГЕНЕРАЛЬНАЯ  
АССАМБЛЕЯ**



**СОВЕТ  
БЕЗОПАСНОСТИ**

Distr.  
GENERAL

A/42/965  
S/20153  
26 August 1988

ORIGINAL: RUSSIAN

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ  
Сорок вторая сессия  
Пункт 47 повестки дня  
ПОСЛЕДСТВИЯ ПРОДОЛЖЕНИЯ ВООРУЖЕННОГО  
КОНФЛИКТА МЕЖДУ ИРАНОМ И ИРАКОМ

СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ  
Сорок третий год

Письмо Временного Поверенного в делах Постоянного представительства Союза  
Советских Социалистических Республик при Организации Объединенных Наций  
от 25 августа 1988 года на имя Генерального секретаря

Имею честь препроводить Вам при этом текст заявления Советского правительства в связи с прекращением огня на ирано-иракском фронте от 21 августа 1988 года.

Прошу Вас распространить упомянутый текст в качестве официального документа сорок второй сессии Генеральной Ассамблеи, по пункту 47 повестки дня, а также Совета Безопасности.

В. ЛОЗИНСКИЙ  
И.о. Постоянного представителя  
СССР при ООН

ПРИЛОЖЕНИЕ

Заявление Советского правительства

20 августа 1988 года вступило в силу прекращение огня на ирано-иракском фронте. Произошло событие, открывающее путь к окончанию долгой кровопролитной войны. Этого давно ждали народы Ирана и Ирака и все те, кто искренне стремится к ликвидации очагов напряженности, к установлению мира и стабильности в районе Среднего Востока.

Вслед за женевскими соглашениями по Афганистану наметившееся разблокирование столь длительного, разрушительного и опасного конфликта, как ирано-иракский, знаменует изменение мирового политического климата.

Советское правительство с удовлетворением отмечает важную роль Организации Объединенных Наций, ее Совета Безопасности и лично Генерального секретаря в том, что Иран и Ирак прекратили военные действия и приступают к переговорам с целью политического разрешения спорных вопросов. Выработанная коллективными усилиями и единогласно принятая 20 июля 1987 года Советом Безопасности резолюция 598 (1987) заложила справедливую сбалансированную основу для урегулирования конфликта, одобренную обеими сторонами. Это убедительный пример эффективности ООН, миротворческих возможностей Совета Безопасности. Единство Совета Безопасности, и особенно его постоянных членов, сложившееся вокруг резолюции 598 (1987), необходимо, по убеждению Советского Союза, сохранить и упрочить.

С первых дней ирано-иракской войны Советский Союз последовательно добивался ее прекращения, поддерживал все посреднические усилия и много сделал сам для того, чтобы положить конец кровопролитию.

В Советском Союзе отдают себе отчет, что пока сделан лишь первый шаг. Предстоит еще немалый путь. Сложны проблемы, породившие конфликт, многие из них уходят глубоко в историю. Все это, однако, лишь подчеркивает необходимость не допустить рецидива войны, не упустить реальную возможность направить развитие в сторону укрепления ростков мира.

Мир в регионе нужен всем. Его благотворное воздействие ощутят не только Иран и Ирак, но и окружающие страны. Восстановление спокойствия не замедлит позитивно отразиться в зоне Персидского залива, во всем мире, на международных экономических связях.

Советское правительство выражает в этой связи свое убеждение, что международное сообщество, справедливо проявлявшее озабоченность ирано-иракским конфликтом, будет с вниманием следить за развитием процесса мирного урегулирования. Со своей стороны Советский Союз готов, если потребуется, проявить максимум доброй воли, оказывать поддержку переговорному процессу, миссии Генерального секретаря.

Достижение справедливого прочного мира между Ираном и Ираком органически вписывается в рамки усилий по созданию всеобъемлющей системы международного мира и безопасности. Существенным шагом в этом направлении, по мнению Советского Союза, могла бы стать в перспективе договоренность о снижении плотности вооружений в регионе. В дальнейшем, очевидно, можно было бы изучить возможность осуществления более далеко идущих шагов, в частности, в плане предотвращения появления там ядерного оружия, ликвидации средств массового поражения, укрепления взаимного доверия.

Не должен оставаться в стороне вопрос об обеспечении безопасности и свободы судоходства в Персидском заливе. Ставка на односторонние силовые действия уже не раз вплотную приводила к угрозе расширения конфликта. В свете новой ситуации вовсе отпадают и предлоги для оправдания пребывания в Персидском заливе военных флотов прибрежных государств. Советский Союз готов без промедления вывести свои корабли, если также поступят и другие государства, не относящиеся к этому региону.

Что касается обеспечения безопасности пролегающих там морских коммуникаций, то советские предложения на этот счет хорошо известны. Соответствующая международная договоренность могла бы, на наш взгляд, предусматривать систему гарантий со стороны постоянных членов Совета Безопасности или другой подобный механизм. Советский Союз, естественно, с вниманием рассмотрит соображения государств Персидского залива, которые, разумеется, в первую очередь и больше всех заинтересованы в превращении Персидского залива в зону безопасности, добрососедства и сотрудничества.

Народы Ирана и Ирака могут быть уверены в искреннем расположении к ним Советского Союза, в готовности нашей страны развивать с ними всестороннее, плодотворное и взаимовыгодное сотрудничество на равноправной основе.

-----